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INTRODUCERE 
A11icolul de faţă pune în discuţie 

un proicct dc dezvoltare al unui muzeu 
local din Suedia. Proiectul a fost iniţiat 
după o perioadă dificilă nu numai din 
punct de vedere financiar, dar şi a crizei 
de credibilitate socială şi arc drept scop 
găsirea unor noi căi de a privi muzeele 
ca instituţii publice, o calc pe care noi o 
numim ateliere ale istoriei. Prin acesta 
înţelegem o nouă modalitate de 
organizare a colecţiilor. inspirată de 
conceptul K1111stkammer, mai multe 
expozi!ii şi, cel mai important. un nou 
mod de a ne adre'a vizitatorilor. Scopul 
nostru este de a promova un rol mai 
activ al vizitatorului, acesta fiind mai 
mult un pa11cncr al muzeului, şi nu un 
simplu client. Acest nou rol al 
vizitatorului impune o schimbare a 
rolului nostru profesional. de curator de 
muzeu. 

IDEEA DE MUZEU 
Înainte de a prezenta proiectul 

Ateliere de lucru ale istoriei vreau să 
vorbesc despre ideea de muzeu în 
general, cu accent pc spccificităţilc 
muzeelor din Suedia. Muzeele ca 
instituţii reflectă socictatca din carc fac 
panc. Jdcea de muzeu se regăscştc încă 
din perioada colecţiilor regalităţii 
timpuri şi a principalităţii. aşa numitele 
K11nstka111111er, crcatc pcntrn a dovedi 
lcgitimitatea unci familii sau a unei 
descendenţe. Autoritatea unui muzeu 
constă în putcrca sa de a selecta 
patrimoniul cultural al unci socictăti 
precum şi în privilegiul său de ~1 
intcrprcta obicctele aflate in custodia sa. 
Astfcl. muzcclc sunt descori 
instrumente ale puterii, în societăţi 
totalitare. 

Ideea de muzeu este strâns legată 
în Europa de conceptul de stat - naţiune. 
Muzeele ca instituţii publice au apărut 
în multe ţări europene la sfârşitul 
secolului XIX. Uneori au fost corelate 
cu o căutare romantică a unei identităţi 
culturale, în perioada când s-au născut 
societăţile industriale moderne. 
Similitudinile dintre muzeele modeme 
şi K1111stkammer din vremurile apuse au 
fost demonstrate de Mogens Bencard. 
El aduce argumente împotriva tendinţei 
de a trecc cu vederea raţionamentul ce 
stă în spatele Ku11stkammer şi de a le 
considera ca simple colecţii de 
curiozităţi aleatorii. Conţinutul acestor 
Ku11stkammer, cu exemple de la Viena, 
Dresda şi Munchcn. datând încă din 
secolul al XVI, varia în funcţie de 
gusturile proprietarilor, dar aveau toate 
acelaşi scop: „să fie cuprinzătoare şi 
enciclopedice, să constituie un 
microcosmos al întregii lumi, adunate 
sub un singur acoperiş. În plus, acestea 
au fost create pentru gloria prinţului şi a 
ţării, având în acelaşi timp şi un scop 
educa\ional." (Bencard 1993). Începând 
cu 1820, muzeele de tip Ku11stkammer 
au dispărut şi noi organizaţii muzeale au 
fost create. Multe dintre cele mai 
imponante muzee de stat europene au 
K1111stka111111er drept o sursă de bază 

comună. Atât muzeele moderne, cât şi 

muzeele de tip K 1111stkam111er oferă 
societăţii identitatea culturală a unei 
naţiuni şi au drept finalitate educarea 
atât a specialiştilor, cât şi a publicului 
larg. 

În secolul al XX-iea au apărnt noi 
tipuri de muzee strâns legate de 
societatea locală, iar multc muzee au 
jucat un rol activ în dezvoltarea 
comunităţilor. Experienţa muzeelor în 
aer liber din ţările scandinave, muzeele 
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cartierelor din Statele Unite, muzeele 
şcolilor mexicane şi ideea franceză de 
ecomuzee (muzeul Le Creusot, 1971) 
sunt toate exemple de muzee locale ca 
instrumente de dezvoltare socială şi 
culturală. 

Structura prezentă a sistemului 
muzeal suedez a fost stabilită în jurul 
anului 1940 prin crearea unui muzeu 
regional finanţat de stat în fiecare 
regiune administrativă. Alături de 
muzeele centrale existente şi o întreagă 
varietate de muzee locale, ele formează 
structura de bază a muzeelor suedeze 
astăzi. În ultima vreme am observat că 
această strnctură începe să se 
dezintegreze. După intrarea Suediei în 
Uniunea Europeană şi în urma 
schimbărilor provocate de societatea 
post-industrială din Suedia, rolul 
muzeului şi finanţarea sa publică au fost 
puse sub semnul întrebării. Criza 
credibilităţii societăţii la nivel larg este 
precedată de realul sau iminentul 
faliment al muzeelor. 

În ultimele două secole muzeele au 
fost institu_ţii importante ale societăţilor 
europene. ln majoritatea ţărilor muzeele 
sunt organizate într-o structură 

ierarhică, în cadrul căreia cele mai 
multe metode de lucru sunt proiectate 
de instituţii naţionale mari, create 
adesea în secolul al XIX-iea. 

MUZEELE DIN SUEDIA 
Structura muzeală suedeză este 

similară celei din multe ţări europene. 
Muzeele sunt în general organizate într-o 
snuctură muzeală icra.ducă, ceea cc creează 
situaţii foarte diferite pentru muzee din 
categorii diferite. Muzeele suedeze, şi 
mă refer acum la statistici oficiale din 
2003, în număr de 198 de muzee pot fi 
împărţite în trei mari grupuri. Prima 
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categorie este compusă din muzee de 
anvergură naţională şi care au un 
subiect anume, sunt caracterizate de 
cele mai multe ori ca 'muzee centrale 
sau naţionale'. În această categorie se 
regăsesc - Muzeul Naţional de Artă, 

Muzeul de Istorie Naturală şi Muzeul 
Naţional de Istorie. În total, 24 de 
muzee au fost catalogate ca 'muzee 
centrale', toate având finanţare statală 
aproape totală. Multe dintre acestea, 
fiind instituţii destul de mari sunt 
plasate în regiunea capitalei, în sau în 
jurul Stockholm-ului. Un al doilea grup 
de muzee este cel al 'muzeelor 
regionale'. Diviziunile geografice 
existente care formează districtele 
reprezintă zona de acţiune a acestora. 
De obicei, au domenii de activitate cât 
se poate de extinse. fiind compuse dintr
un melange de istoric culturală şi a11ă. 
Cele 25 de muzee regionale sunt parţial 
finanţate de guvernul central, însă cca 
mai mare parte a finanţării se obţine de 
la administraţiile locale ale regiunilor. 
Ultimul şi cel mai marc grup de muzee 
este formal din circa 70 de muzee mici 
şi mijlocii care sunt finanţate de 
autorităţile sau comunităţile locale. 

Există mari difcren\e pentru modul 
în care sunt acordate subvcntiilc 
financiare din sectorul public difcrit~lor 
categorii de muzee din Suedia. În anul 
2003, cele 24 de muzee centrale şi-au 
împărţit mai mult de 800 de milioane de 
coroane suedeze, cifră care poate fi 
comparată cu 70 de muzee locale 
beneficiind de jumătate din suma mai 
sus menţionată. Aceste cifre ne 
demonstrează că politicile culturale 
suedeze incurajează dczcchi librul 
regional în Suedia, unde cele mai multe 
dintre institutii şi resurse financiare şi 
umane sunt localizate în vecinătatea 
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Vechea clădire a 
Primăriei , unde 

se găsea fosta 
c l ădire a 

muzeului 

capitalei . În anul 2002, conform 
statistici lor oficiale erau 198 de muzee 
suedeze, 54 dintre acestea fiind 
localizate în Stockholm. 

Prin urmare, discutarea rolului 
muzeului în societatea contemporană 
trebuie să clarifice tipul de muzeu şi de 
resurse, atât financiare, cât şi umane, de 
care di spune orice muzeu . Pentru 
public , acest dezechilibru este 
consolidat şi de faptul că densitatea 
populaţiei in Suedia este foarte mică . 
Urbanizarea, ca proces de migrare, a 
avut loc in Suedia cu întârziere faţă de 
restul ţărilor europene. După cel de al 
doilea război mondial, acest proces a 
accelerat, dar Suedia încă nu avea decât 
câteva centre urbane cu o populaţie mai 
mare de 500 OOO de locuitori . Această 
situaţie, cu o populaţie împrăştiată şi o 

structură muzeală foarte cen traliza t ă , a 
creat la sf'arşitul anilor 1960 impulsul penllu 
crearea instituţiei ' Ri ksuts tăll n i nga r '(în 
suedeză, expoziţii mobile), cu scopul de 
a distribui expoziţiile din Stockholm în 
întreaga ţară . Baza ideologică a acestor 
politici o constituie mişcarea Partidului 
Democrat Social Suedez, care incă din 
anii 1930 a fos t in favoarea unor so luţii 
la sca ră largă , dintr-o perspectivă 
naţiona l ă . O idee central ă a acestei 
ideo logii este crearea unor opo1tunităţi 
egale pentrn toa tă populaţia , indiferent 
de localizarea comunităţilor. Aceasta 
reprezenta o incredere profundă in 
instituţiile naţiona l e şi rolul instituţiilor 
culturale de 'expeditori ' într-un proces 
de comun icare care era de fapt 
unidireqional. Dar exis ta şi o 
con tradicţie, deoarece ideologia 
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Partidului Social Demonat indu<lea şi 
aprecierea mişcărilor populare locale, 
mod în care era de fapt organizat şi 
partidul. Manierele diferite de a percepe 
organizarea societăţii au creat tensiuni 
şi au provocat dezbateri publice 
începând din anii 1970 cu privire la 
relaţia dintre comunităţile locale şi 
puterea centrală de la Stockholm. 
Această dezbatere a dus la altă 
dezbatere care continuă până în prezent 
referitoare la relaţia dintre nivelurile 
central, regional şi local ale 
administra\iei publice din Suedia, 
dezbatere care are importante implicaţii 
pentru sectorul cultural în general, şi 
pentru muzee în particular. 

MUZEUL ORAŞULUI SKOVDE 
UN EXEMPLU DE MUZEU ÎN 

TRANZIŢIE 

Multe muzee suedeze au 
experimentat în anii recenţi o perioadă 
de revizuire a scopurilor şi metodelor de 
lucru. Acest lucru se datorează în marc 
parte realităţilor economice, dar şi 
schimbfirilor de aşteptări ale publicului. 
Acest articol se va concentra asupra 
unui muzeu dintr-un mic oraş suedez, 
care în ultimii doi ani a trebuit să îşi 
reconstituie scopului funcţionării, tot 
ceea cc se făcea, de cc şi pentru cine. 
Acest proces de schimbare a rezultat 
într-un proiect numit „Muzeul Oraşului 
Skovde - un atelier al istorici", proiect 
pe care se axează acest articol. Procesul 
de tranziţie poate fi de asemenea un 
exemplu de dezvoltare similar multor 
muzee mici. 

Oraşul Skovde este localizate în 
panea continentală a Vestului Suediei, 
la aproximativ 150 de kilometri de 
Goteborg, al doilea oraş ca mărime al 
Suediei. Oraşul este un centru regional 
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dintr-o regiune rurală dominată de 
fcimc şi oraşe mici. Skovdc arc o 
populaţie de 50 OOO persoane, iar de la 
începutul secolului al XX-iea a fost 
dominat de regimente miliare şi uzine 
industriale. În ultimii 40 de ani oraşul, 
ca şi întreaga ţară de altfel. s-a schimbat 
foa1te mult. Numărul total al populaţie a 
crescut mai ales datorită migraţiei din 
alte părţi ale Suediei, precum şi din 
străinătate. Astăzi, 15% din populaţie 
provine din alte ţări. Cel mai mare 
angajator este Volvo cu trei fabrici de 
construire de motoare de maşini şi de 
tiruri, cu un total de 5000 de angajaţi. 

Muzeul oraşului a fost fondat în 
1924 <le asociaţia locală de istoric, iar în 
1952 a fost transformat într-un muzeu 
oficial. la directivele consiliului local. 
În prezent, muzeul face paite categoriei 
de muzee care primesc finanţare 
aproape exclusiv de la municipalitatea 
locală. Pentru mai mult de 50 de ani 
muzeul oraşului a fost un muzeu local 
cât se poate de tradiţional, punându-se 
accentul pe istoria oraşului şi foldorul 
său. 

Expoziţiile au fost foarte 
tradiţionale, iar mărimea clădirii 
muzeului, rn doar 350 mp de spaţiu <le 
expunere, a fărnt imposibilă 
prezentarea unui număr marc de 
obiecte. Majoritatea obiectelor au fost 
stocate în alte părţi ale oraşului şi nu au 
fost expuse niciodată. Expoziţiile s-au 
axat pe diferite meşteşuguri locale şi 
istoria locală precedentă revoluţiei 
industriale. Expoziţiile au fost foarte 
similare de-a lungul anilor, survenind 
foarte puţine modificări. Modul de 
expunere era cât se poate de simplist, 
multă lume considerându-l chiar 
plictisitor. Acesta a fost unul din 
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O cxpozitic din 
vechiul muzeul 

al oraşului . 
imagine din anii 

' 60 

motivek pentru care sprijinul pentru 
muzeu era în declin . Foarte puţine 
persoane era interesate de soarta 
muzeului . Vizitatorii erau mai ales 
oameni în vârsta şi aparţineau în 
majoritate asociaţiei locale de istorie. 
Muzeul, localizat în vechea clădire a 
Primăriei din secolul al XVIII-iea, era 
în multe aspecte foane similar multor 
muzee locale mici din Suedia. Fiind un 
muzeu mic, avea puţini angajaţi cu 
studii superioare. Numărul vizitatorilor 
nu trecea pragul de 7000 - 1 O OOO de 
persoane pe an , mulţi dintre aceştia 
fiind cetăţeni loca li , de naţionalitate 
suedeză . 

Cu trecerea ani lor, nemu lţumirea 
cu privire la s ituaţia muzeului a crescut. 
Au fost făcute propuneri de a extinde 
vechea clădire şi a o destina persoanelor 
cu handicap fizic. A lipsit voinţa 
politică , chiar dacă a fost înfiinţată o 
organizaţie de sprijin a prietenil or 
muzeului . 

În anu l 2001 a trecut printr-o criză 
economică care a avut grave consecinţe . 
Muzeul oraşu lui era doar una din 
multiplele instituţii care a trebuit să 
scadă costuri le prin metode drastice. 
Numărul angaja\ilor a trebuit redus. iar 
pentru a scădea preţul chiriei, comitetul 
cultural a hotărât să închidă vechea 
clădire a muzeului . A devenit necesară 
concentrarea activităţii muzeului în 
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clădirea de stocare. Această clădire era 
situată într-o veche intreprindere 
industrială aflată la marginea oraşului, 
a1c1 fiind stocate colecţiile de 
aproximativ 40 OOO de obiecte . La 
momentul mutării , fostul director al 
muzeului a părăsit şi el instituţia . 

Această situaţie completamente 
nouă a dus la problematizarea însăşi 
existentei muzeului , discutându-se 
scopul ~cesteia . 

A trebuit să începem să ne 
întrebăm ce făceam, din ce motiv şi 
pentru cine desfăşuram act1v1tatt!a 
noastră muzeală. Această discuţie a dus 
la iniţierea proiectului pe care l-am 
numit „Muzeul ca atelier al istoriei". 
Am aplicat şi am primit fonduri pentru 
proiect de la o fundaţie culturală . 

. . ..... :. 

~ · ·o· .;.:_:., ~-!2 
'.:._ - ~··. 
-- - . 

·- .....-. „ ~· '"' 

'- ";"'" ... 
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Punctul de pornire al proiectului a 
fost analiza rolului muzeului în 
societatea locală contemporană . Am 
descoperit că muzeul nu se adaptase 
societăţii care se afla într-o continuă 
mutaţie . Oraşul Skovde trecu e printr-o 
schimbare radicală in ultima parte a 
secolului al XX-iea . Se mutaseră noi 
grupuri , atât din alte păqi ale Suediei, 
cât şi de peste hotare. Din această ultimă 
categorie făcea parte un număr destul de 
imponant de refugiaţi . Întreaga iden
titate a oraşul se schimbase pe parcursul 
secolului al XX-iea, dar muzeul reflecta 
încă ceea ce se putea numi viaţa clasei 
de mijloc sau a burgheziei din orăşelul 
de secol al XIX-iea. 

Clăd i rea de 
stocare, locaJia 
muzeului actua l 
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Interiorul noului 
muzeu, camera 

de stocare. 

Vechea clădire a muzeului, fost 
primărie, devenise la râ ndul ci un 
si mbol a l vechii vieţi orăşeneş ti . 

Mutarea din centrul oraşulu i într-o 
fostă clădire industrială dintr-o zonă 
ca re acum devenise o arie comercială 
po pul ară ne-a inspirat să ne remodelăm 
muzeul după un model mai comercial , 
pl asâ nd obiectele expoziţ iei în centrul 
atenţiei. Cu toate acestea î n să resursele 
financiare erau încă foarte limita te, 
astfe l încât a trebuit să transfom1ăm 
c l ădirea de depozitare într-un spa ţiu 
public fără a mai primi subv en\ii 
ulteri oare de la consiliul local. Această 
modificare a fost totuşi pos ib ilă datorită 
fon duril or private. 

Ideea de atelier a l is toriei avea 
c inci mari implicaţii : 

I. deschiderea colcqici pentru a 
face accesibi lă unui public cât mai larg 

2. folosirea colt:cţiei în proit:ctt: 
proprii vizitatorilor (clase şcolare, 

grupuri de studiu) 
3. prezentarea unui interes mai 

activ în deschiderea unor dialoguri cu 
societa tea l ocală 

4. plasa rea activităţilor muzeale şi 
a expoziţiilor mai ales în aer liber 

5 . Încercarea de a face ca muzeul 
să reflecte mai mult societatea 
contemporană. decât să fie un loc a l 
nosta lg ici 

Părţi a le noului muzeu au fost 
inaugura te în aprilie:: 2005, iar în 
intervalul de timp care a trecut de atunci 
am invitat În muzeu organizaţii, 
asoc1ap1 non-profit , şcoli şi companii 
pentru a începe un dialog şi pentru a 
încuraja noi metode de utilizare a 
co leqiilor muzea le. Până la momentul 
act ual , am fos t prezenţi şi la diferite 
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manifestări care au reprezentat un 
forum pentm discutarea modului în care 
muzeul poate fi o platformă pentm 
contactul dintre diferite grupuri etnice, 
I 0% din populaţia Suediei fiind născută 
în alte ţări. A trebuit să depunem un 
efort special pentru a avea acces la 
diferite grupuri de persoane cu 
handicap. Noul muzeu oferă posibilităţi 
mult mai bune de acces la colecţii. 
Avem, de asemenea, un grup de 
persoane care suferă de retardare 
mentală care lucrează în muzeu, 
oferindu-ne astfel posibilitatea de a 
transforma muzeul într-un loc 
semnificativ pentm aceste persoane. 

Colectiile noastre sunt resursa 
noastră m~joră. Încercăm să utilizăm 
noul context, ceea ce fusese în 
precedent o locaţie de stocare. Simpla 
plimbare printre mii de obiecte, îi face 
pe oameni să devină interesaţi de 
cultura materială, precum şi de viaţa 
persoanelor din spatele obiectelor. 

Penniţând accesul public la 40 OOO 
de obiecte, arhive cu 10 OOO de 
fotografii şi alte documente avem un 
punct de pornire în discutarea modului în 
care putem folosi aceste resurse, într-un 
mod integral. Ca un muzeu de talie 
mică, cu un personal cc variază între 
8 -1 O persoane, trebuie să găsim noi 
metode de a deveni o institu\ici de 
interes în ochii publicului. Cred că 
trebuie să ne reorganizăm colecţiile, 
făcând uşor accesibile publicului 
majoritatea obiectelor. Obiectele 
valoroase şi mai ales cele fragile pot fi 
puse în aranjamente speciale, restul 
fiind folosite în maniere mai active atât 
de către personalul muzeului, cât şi de 
public. 

Pe parcursul anului 2004, clădirea 
muzeului s-a schimbat şi s-a ajustat 
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noului său Sl"Op. Acum avem spaţiu de 
stocare, vom reorganiza treptat cei 1800 
mp pc care ii avem la dispoziţie, 
separând trei camere diferite. Prima 
cameră în care intră vizitatorul va fi 
axată pc istoria oraşului, având şi 
funeţia de introducere în oraş şi în 
muzeu. A doua cameră are functia de a 
găzdui diferite expoziţii tempor~rc sau 
alte activităţi. A treia cameră se află în 
reconstrucţie. iar lucrările de 
reamenajare sperăm că se vor completa 
pc parcursul anului viitor. Aici vom 
putea face mai accesibile arhivele, ca şi 
majoritatea exponatelor muzeului. Aici 
vom încerca să creăm o versiune 
modernă a Kunstkammer secolului al 
XVII-iea. Drept consecinţă, noul 
muzeu reorganizat va răspunde noilor 
nevoi de colecţii muzeale mai active şi 
mai flexibile. 

Deci ce am realizat până acum? 
Proiectul „Atelier al istorici" doreşte să 
schimbe rolul personalului muzeal. de 
la cel educaţional şi gata să 
împă11ăşească ceea ce considerăm că 
reprezintă cunoaşterea esenţială a 
muzeului, la un partener cooperant, care 
colaborează cu diferite grupuri din 
societate. Fiind vorba de un muzeu 
foarte mic, aceasta implică şi încetarea 
încercării de a controla procesul în 
detaliu şi chiar acceptarea pierderii unor 
obiecte! Deschiderea colectiilor noastre 
nu este fără risc. Însă· trebuie să 
acceptăm că uneori vom eşua anmci 
când cooperăm cu persoane care nu suni 
familiarizate cu instituţiile muzeale. Va 
fi dificil, dar cred că va fi necesar pentru 
a face din muzeul nostru un partener 
interesant şi vital in procesul de activare 
a oraşului. Multor persoane din mediul 
rural suedez le lipseşte experienţa 
folosirii muzeelor. Deseori cauza se 
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găseşte în lipsa educaţiei şi a în faptul că 
foarte puţini elevi vizitează muzeele. 
Această situaţie este total opusă celei 
din oraşele mari. Implementând 
schimbările necesare în muzeul local, 
vom deveni un pa11cner mai activ în 
stimularea unei cooperări mai apropiate 
intre şcoli şi muzeu. Pe parcursul anului 
trecut am iniţiat şi proiecte de cooperare 
cu case pentru oameni în vârstă, precum 
şi cu .diferite organizaţii şi companii. 

ln acest articol am încercat să dau 
câteva exemple de modul în care am 
aplicate noile m1aslre principii. Dacă 
dorim cu adcdrat să transformăm 
muzeele orăşeneşti într-un centrn de 
dialog civic trebuie, în opinia mea, să îi 
invităm pe oameni să creeze istorii şi 
comentarii despre societatea 
contemporană plecând de la premisele 
lor şi utilizând colecţiile şi arhivele 
muzeale. Sunt convins că un dialog 
reflexiv cu instituţii precum muzeele le 
poate oferi persoanelor şansa de a-şi 
schimba viaţa de zi cu zi. Dar mai întâi 
trebuie să le oferim acces şi să ne 
deschidem instituţiile. 

Scopul meu în prezentarea unora 
din experienţele noastre a fost de a 

discute parte din problemele, reflecţiile 
şi metodele de lucru pe care le-am 
descoperit în procesul de transformare a 
unui mic muzeu. destul de amorf. 
Încercăm să obţinem un muzeu care este 
deschis, flexibil şi utilizabil ca un 
instrnment al unui " atelier al istoriei". 
Noile expoziţii au fost inspirate în mare 
parte de vechiul concept de 
K1111stkamme1; dar abordate într-un mod 
mai accesibil. Prin punerea sub semnul 
întrebării ceea cc a fost realizat în 
trecutul muzeului (precum şi metodele 
noastre de lucru anterioare) am căutat 
noi metode de cooperare cu oamenii 
(atât indivizi, cât şi organizaţii) din 
afara instituţiei noastre. Cred că acesta 
înseamnă că trebuie să ne redefinim 
rolul de custode muzeal. Trebuie să 

depunem un efort mai marc de a fi un 
partener care ascultă şi mult mai puţin 
efo11 în încercarea de a educa audienta. 
Aşa cum un bibliotecar te ajută ~ă 
găseşti literatura potrivită, aşa şi noi 
muzeografii putem fi pa11eneri activi în 
ajutarea oamenilor să îşi descopere 
propria istorie, din jungla de artefacte, 
fotografii şi diversele surse scrise găsite 
în muzeu. 
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